



ZPRAVODAJ MĚSTYSE ČASTOLOVICE

Z POHÁDKY DO POHÁDKY



8. ročník Pohádkové cesty proběhl v sobotu 25. května v Častolovicích. Všichni organizátoři cesty byli připraveni, pouze počasí nesouhlasilo s termínem konání a všem účastníkům ukázalo, kdo je pánem situace. V průběhu cesty účastníky zastihl déšť, vítr i sluníčko. Na startu se sešlo přes 200 zájemců o procházku pohádkou.

Všichni, kteří se vydali na pohádkové putování, potkali Dlouhého, Širokého a Bystrozrakého, u kterého procvičili své smysly, v chaloupce U Myslivce poznávali zvířata a stříleli na terče. Prudké stoupání vedlo přímo ke skupině čarodějnic. Zde byla prověřena odvaha poutníků na vysokém žebříku. Sladká odměna od hodných čarodějnic neminula nikoho. Cesta dále vedla k pirátům, kde se dobývala loď. Zručnost si děti procvičily u Pata a Mata, kteří patří v tomto oboru k nejlepším. Další stanoviště plné vodníků nabídlo chytání ryb a opékání buřtů. Odvážní si dále navlékli záchrannou vestu a projeli rybník na člunu, kde bezpečnost zajišťovali dobrovolní hasiči. To již všichni, příjemně unavení, mířili k cíli. Za účast, odvahu a vytrvalost každý dětský účastník získal medaili a pamětní list osmého ročníku Pohádkové cesty. *Alena Bačiková*

dějníc. Zde byla prověřena odvaha poutníků na vysokém žebříku. Sladká odměna od hodných čarodějnic neminula nikoho. Cesta dále vedla k pirátům, kde se dobývala loď. Zručnost si děti procvičily u Pata a Mata, kteří patří v tomto oboru k nejlepším. Další stanoviště plné vodníků nabídlo chytání ryb a opékání buřtů. Odvážní si dále navlékli záchrannou vestu a projeli rybník na člunu, kde bezpečnost zajišťovali dobrovolní hasiči. To již všichni, příjemně unavení, mířili k cíli. Za účast, odvahu a vytrvalost každý dětský účastník získal medaili a pamětní list osmého ročníku Pohádkové cesty. *Alena Bačiková*



Častolovičtí cyklisté opět slavili úspěch

Častolovičtí cyklisté opět dosáhli na titul mistrů republiky. Podařilo se jim zvítězit ve finále dopravní soutěže, které se konalo 20. června v Plzni. Častolovice na soutěži reprezentovalo družstvo Veronika Hostinská, Romana Dlasková, Kryštof Lounek a Martin Fajgl.

112 soutěžících, kteří byli rozděleni do dvou kategorií, absolvovalo tři disciplíny. Jízdu podle pravidel na „Dětském dopravním hřišti“, testy z pravidel silničního provozu a zásady poskytování první pomoci. Druhý den proběhly v areálu Darovanského dvora, kde byli všichni účastníci ubytováni, poslední dvě disciplíny, a to práce s mapou a jízda zručnosti.

Častolovičtí vše zvládli na výbornou a své soupeře za sebou nechali o několik desítek bodů. Úspěchu v Plzni předcházelo vítězství v krajském kole v Náchodě a oblastním klání v Rychnově nad Kněžnou.

Mladší družstvo získalo druhé místo v okresním kole a do dalších soutěží se neprobojovalo. Adam Rojek v této kategorii zvítězil, Martina Čížinská dosáhla na třetí místo.



Zajímavosti z městyse

A tým častolovických fotbalistů postoupil po 27 letech do 1. A třídy (str. 3)

Hasiči pomáhali při povodních (str. 9)

Návštěva až z daleké Ameriky (str. 11)

Knihovna uspořádala šestou noc s Andersenem (str. 5)

Dalšího ročník Světluškování (str. 12)



Co nás čeká v druhé polovině letošního roku?

Čilý ruch v Základní škole a mateřské škole v Častolovicích neutichne ani o prázdninách. Bude ale trochu jiný než během školního roku, tentokrát to bude ruch stavební. Už koncem června proběhla ve škole montáž interaktivních tabulí a příprava na výměnu oken a zateplení budovy. V prvním červencovém týdnu začalo růst kolem školky a školy lešení, jakmile budou vyrobeny okna, začne se bourat a vyměňovat stará, netěsnící okna za nová. Pak se začne škola i školka malovat a paralelně s tím zateplovat vnější plášť. Na tuto akci městyš získal dotaci z Operačního programu Životní prostředí ve výši 90 % uznatelných nákladů. Doufáme, že vše bude probíhat bez problémů a po počátečních komplikacích a zdržení se věc podaří.

Rušno bude zároveň i naproti škole, v sokolovně. Její neutěšený stav by se měl během prázdnin změnit tak, aby staticky i hygienicky vyhovoval a zároveň kvůli šetření energií by také mělo dojít k výměně oken a zateplení. Na tuto část stavby byla městyši rovněž přiznána dotace opět ve výši 90 % uznatelných nákladů.

Lépe by se po městyši měli orientovat i turisté či jiní návštěvníci díky novému místnímu značení. Sice ho nestihneme nainstalovat hned se začátkem turistické sezony, do konce prázdnin se snad ale dočkáme.

To jsou hlavní, finančně poměrně náročné aktivity na prázdniny. Paralelně s tím a podle finančních

možností probíhá postupná rekonstrukce místních komunikací, oprava tarasu kolem školy, výměna oken v zadní části čp. 55, nová fasáda v čp. 55, připravuje se i oprava márnice na hřbitově a vstupu na hřbitov.

Bohužel se nám však stále nedaří rozšiřovat výstavbu rodinných domků v ulici Polnodvorská, byť jsme už ledaskde parcely inzerovali (IDOS, MF Dnes, Deník, webové stránky městyse...) a jejich prodej máme zadaný i ve dvou celkem známých realitních kancelářích. Připadá mi naprosto neracionální argument, že parcely jsou předraženy. Častolovice jsou poměrně klidným místem, kde je však i MŠ, úplná ZŠ, řada obchodů a dalších služeb, je zde i perfektní dopravní obslužnost, proto mi cena 800,-Kč/m² nepřipadá tak neúměrná v ulici, která je velmi pěkná a kde sítě jsou dovedeny na hranici pozemku. Ano, v ještě menších obcích je možné získat parcely laciněji, mají však stavebnici spočítáno, kolik vynaloží za pohonné hmoty při cestě do zaměstnání, do obchodů, s dětmi do školky a do školy, na kroužky, k lékaři... A co teprve když budou muset spoléhat na hromadné dopravní prostředky, které ledaskam ani nezajíždějí nebo jezdí velmi spoře? Doufáme, že i v této oblasti snad uděláme další krůček k úspěchu.

Léto na radnici díky zmiňovaným akcím příliš klidné mít nebudeme, Vám však přeji klid, pohodu a hodně sluníčka.

Mgr. Jarmila Novohradská, starostka městyse

Poskytovatelé sociálních služeb

Poskytovatelem sociálních služeb v městyši Častolovice byla zatím pouze Pečovatelská služba Kostelec nad Orlicí. Konkurenční prostředí však proniká i do této oblasti. Pro občany Častolovic jsou momentálně časově i finančně dostupné služby dvou organizací. Jednak je to nezisková organizace HEWER, která poskytuje služby OSOBNÍ ASISTENCE seniorům, osobám chronicky nemocným, osobám v rekonvalescenci, osobám s postižením 24 hodin denně 7 dní v týdnu, včetně víkendů a svátků podle přání a potřeb klienta. Služba je hrazena dle aktuálního ceníku uvedeného na webových stránkách www.pecovatel.cz. Na úhradu služby lze čerpat příspěvek na péči. Informace je možné získat

prostřednictvím elektronické pošty na adrese hradecko@pecovatel.cz nebo na telefonním čísle 736 505 553

Další agenturou, která kromě služeb pro seniory a osoby nemohoucí nabízí služby i pro mladé rodiny v podobě hlídání dětí, ale i služby kadeřnické či pedikúru přímo v domácnosti klienta, služby hodinového manžela či hodinové hospodyňky v příjemných cenových relacích je nyní už s.r.o. Anděla. Ta rovněž hledá zájemce pro práci asistenta sociální péče. Více informací získáte na www.agenturaandela.cz nebo na telefonním čísle 732 166 663.

Jarmila Novohradská

Nečekaná návštěva v okolí Mýval severní

Myslivci a ochránci zvířat asi nebudou mít z této informace radost, ale určitě stojí za zmínku. V okolí Častolovic můžeme občas spatřit i neobvyklého živočicha - Mývala severního.

Co o tomto tvorovi říká literatura a internet: Na pohled roztomilý zvíře je prý nebezpečné, přenáší různé choroby, nemá přirozeného nepřítele a zdatně likviduje původní faunu. Jeho přirozeným biotopem jsou listnaté a smíšené lesy, ale dnes zcela běžně obývá i města, kde je považován za vážného škůdce. Domácí mazlíček z něho nebude, i když vypadá jako rozkošný tuňta. Za posledních dvacet let se mýval severní rozšířil na víc než sto míst po celém Česku, nejčastěji se s nimi lidé setkávají na jižní Moravě a na Šumavě.

Náleží k takzvaně zavlečeným druhům. Jeho evropskou populaci mají na svědomí Němci, kteří kolem roku 1927 přivezli několik mývalů do Hesenska s úmyslem chovat je na farmách kvůli kožešině. Vedle toho je ale i vypouštěli do volné přírody. Ačkoliv se samice páří jenom jednou ročně a porodi průměrně tři až pět mláďat, mývalové se z Německa rychle šířili do okolních zemí a během desetiletí i k nám.

-jv-

ČASTOLOVICKÉ ŽITO

V Častolovicích nyní žije 1660 obyvatel.

NARODILI SE

Tomáš HANDA
Adrian KICKO
Veronika DVOŘÁKOVÁ
Anna BARTOŠOVÁ
Kristýna KAPUCIÁNOVÁ

NAROZENINY SLAVÍ

70 let pan Václav BEDNÁŘ
paní Šarlota DOLANOVÁ
pan Miloslav VAŠÁTKO
pan Pavel MICHERA

75 let pan Bohumil VOKÁL
paní Bohumila VALACHOVÁ

76 let pan Jiří PELC

77 let paní Žofie LUXOVÁ
paní Milada BREKLOVÁ

78 let paní Marie NOVÁKOVÁ
paní Božena VAŠATOVÁ
paní Alena ŠELIGOVÁ

79 let pan Jiří ŠMEJKAL
pan Jiří NOVÁK
pan Adolf KŘEŠNIČKA

81 let pan Jaroslav VALACH
pan Stanislav LEJSEK

82 let paní Zdenka UHLÍŘOVÁ

83 let paní Marta LUXOVÁ
pan Josef ŠUMICHRAST

84 let paní Marie MATOUŠKOVÁ

86 let paní Božena KOHOUTKOVÁ

89 let paní Jindra HRUBÁ

90 let paní Marie ŠTOVÍČKOVÁ

92 let pan Josef HLOUŠEK
pan František ŘŮŽIČKA

NAVĚZDY NÁS OPUSTILI

pan Josef MACHAČ r. 1926
pan Karel MRÁZ r. 1924
pan Jiří SEJKORA r. 1944
paní Jarmila KUNČAROVÁ r. 1926
pan Jindřich SLANINA r. 1930
paní Oluše HEJLOVÁ r. 1927
pan Josef VILÍMEK r. 1937

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

15. června tohoto roku jsme v Galerii Antonína Hudečka přivítali nové "Častolovány".

V městyši jsme uvítali Sebastiana Liptáka, Jakuba Fajgla, Dominika Oberta, Matěje Hlávka a Tomáše Handu. Novými občánky Častolovic se stal také Adrian Kicko, Veronika Dvořáková, Anna Bartošová a Kristýna Kapucianová.

Ať se vám u nás líbí!

Agentura Anděla profesionální služby pro rodinu a domácnost

Služby pro seniory: celodenní péče o seniora (od 35 Kč/hod, min. 5 dní v týdnu), společník (od 50 Kč/h), doprava k lékaři (60 Kč/h), dovoz obědů a léků či doprovod na nákupy (od 50 Kč/h), rehabilitační cviky k posílení svalů (200 Kč/h), aplikace injekcí, podávání léků, zajištění péče o seniora po dobu dovolené

Hlídní dětí: hlídání doma (od 40 Kč/h), chůvička pro miminka (od 50 Kč/h), asistence maminkám s více dětmi (do ordinací od 50 Kč/h), vyzvedávání dětí a doprava domů (50 Kč do 5 km), doprovod dětí do MŠ a ZŠ, doučování (70 Kč/h)

Hodinová hospodyňka: úklid domácnosti (150 Kč/h), pravidelná docházka (100 Kč/h)

Hodinový manžel: 1. hodina 200 Kč, další 100 Kč

732 166 663

info@agenturaandela.cz
www.agenturaandela.cz



Postupová radost po 27 letech ! (ale i starost)

Fotbalový soutěžní ročník 2012-2013 se zapsal do novodobé historie AFK Častolovice, i jeho předchůdce - oddílu kopané Sokola Častolovice, nečekaně výrazným písmem. Po dlouhých 27 letech se našemu A týmu podařilo výrazný výsledek - obsadil 2. místo ve skupině I.B třídy Královéhradeckého kraje. To vedlo k postupu do I.A třídy!

V této soutěži Častolovice působily naposledy ve druhé polovině 80. let minulého století. Slovo nečekané je však na místě. Žádný postup totiž plánován nebyl. Co tedy vedlo k tomuto úspěchu? Nepochybně velmi kvalitní výkony na hřišti, soudržnost celého kolektivu, dobré zapracování a výrazný fotbalový růst mladých nadějných fotbalistů mezi ostřílenými matadory a také potřebné sportovní štěstí. Svůj podíl nelze také upřít trenéru Janu Plašilovi, který mužstvo přebíral coby postupujícího z okresního přeboru a dovedl tým až do I.A třídy.

Nová situace však přinesla tříčlennému výkonnému výboru i nečekané starosti. V úvahách, zda postup využít, či nikoliv byl výbor jednotný - preferuje sportovní hledisko: když se podaří postoupit, má se toho využít! Je si však vědom, že nová soutěž bude vyžadovat vyšší nároky na hráčský kádr a také finance. V tom prvním faktoru se zatím jedná spíše o oslabení - zranění klíčového hráče Davida Marka i zatím jistý půlroční návrat do mateřského klubu „mozku“ naší hry Aleše Kuhna. Tak komplexních, kvalitních fotbalistů jako on se i v daleké minulosti v dresu Častolovic příliš neobjevilo. V „hledáčku“ výboru je nyní několik potřebných posil kádrů. Posledním soutěžním utkáním ukončil po vzájemně

dohodě své dvouleté úspěšné angažmá trenér Plašil. Poměrně v krátkém čase se nám podařilo nastatou situaci řešit. Do soutěží I.A třídy povede Častolovické nově trenér - zkušený a erudovaný Luboš Chlajn z Kostelce nad Orlicí.

K dalším našim týmům. Je dobře, že se podařilo zachránit „běčko“ ve III. třídě okresního přeboru. Nakonec jsme vzhledem k odhlášení týmů ze soutěží dostali z OFS i nabídku na účast B družstva ve II. třídě! Tu jsme odmítli. Z mládežnických družstev hrála pod přímou hlavičkou AFK Častolovice pouze příprava, která se umístila uprostřed tabulky své okresní soutěže. Pod stejným názvem bude celek našich nejmenších působit i v příštím ročníku. Další mládežnická družstva hrála pod společnou hlavičkou Kostelec/Častolovice. Po roční zkušenosti lze potvrdit, že rozhodnutí obou výborů o spolupráci bylo správné. Týmy starší přípravy, mladších žáků, starších žáků i mladšího dorostu se umístily mezi konkurenci krajského přeboru vždy uprostřed tabulky. Na spolupráci s Kostelcem nad Orlicí jsme se dohodli i pro ročník 2013-14. V Častolovicích se tak budou hrát zápasy starší přípravy a mladších žáků, jak to bylo dusud, nebo dojde k „výměně“ a budou tady hrát starší žáci a mladší dorost. To se rozhodne ještě v příštích dnech.

Věříme, že se bude dařit naší činnosti i ve druhé polovině roku 2013 a že se zejména podaří najít pochopení pro trochu zvýšené finanční potřeby v souvislosti s postupem do I.A třídy u našich hlavních podporovatelů.

Miloš Tichý, prezident AFK Častolovice

Zahrádkářům počasí zatím nepřálo



Začátek letošního roku nebyl pro častolovické zahrádkáře moc úspěšný. Bylo to zapříčiněno počasím, které nám nepřálo. Po jarní výstavě, která proběhla za velmi špatných klimatických podmínek (nejprve mraz -6°C a potom vlhký sníh zničil 4 ks velkých stanů), následovaly další akce. 25. května jsme se zúčastnili pohádkové cesty, kterou pořádala ZŠ Častolovice. Deštivé počasí nedopřálo v plné míře ukázat všechny krásné pohádkové výjevy. Paní Sekyrová připravila ukázkou z pohádky Dlouhý, Široký a Bystrozraký.

1. června výbor zorganizoval výlet s odbornou a poučnou tematikou do severních Čech. Zahrádkáři si prohlédli nejen velké zahradnictví v Liberci, ale také krásná místa Českého ráje. Výlet byl dobře připraven, ale počasí zase nepřálo. Po celou dobu všechny účastníky doprovázel déšť, což na dobré náladě sice nic neubralo, ale samotné prohlídky památek byly velmi krátké. Dláskův statek u Trutnova, zámek Hrubý Rohozec a zvonice v Rovensku pod Troskami s obrácenými zvony, to vše bylo všemi účastníky zájezdu navštíveno.

Špatné počasí v jarních měsících se projevilo i na

zahrádkách, kde trvalý déšť způsobil přemnožení slimáků, špatné opylení ovocných stromů a celkové zpoždění vegetace. Protože za takového počasí se nedá ani dobře chemicky ošetřit proti plísním a škůdcům, úroda bude méně kvalitní.

Ne všechno bylo špatné. Výbor organizace využil krásného počasí v sobotu 8. června a pro všechny své členy a rodinné příslušníky zorganizoval opékání kýt. Celá akce byla dobře připravena, což se projevilo i na účasti. Téměř osmdesát lidí se před zahrádkářským domem nejen dobře pobavilo, ale také naplánovalo, jak postupovat při dalších akcích. Předmětem diskuse byla výměna správce zahrádkářského domu a připravující se podzimní výstava. Tradiční dobrá spolupráce se Základní školou Častolovice se v letošním roce uskutečnila mimo jiné i při výtvarné soutěži, která byla vyhlášena v měsíci únoru a vyhodnocena byla 10. června 2013. Žáci jednotlivých tříd pod názvem „Život na zahradě“ vytvářeli různé práce a pedagogický sbor vyhodnotil ty nejlepší. Na závěr školního roku pak vítězové obdrželi od zástupců z výboru ZO ČZS věcné odměny.

-jh-

MEMORIÁL VÁCLAVA TICHÉHO 2013

V sobotu 22. 6. 2013 se uskutečnil již 10. ročník Memoriálu Václava Tichého, turnaje pro mladé fotbalisty ročníku 2004 a mladší. Zúčastnilo se ho osm družstev, hrálo se na zmenšeném hřišti (1/4 fotbalové plochy) s 1+4 hráči. I letos se akce zúčastnili malí fotbalisté z družebních polských Kondratowic. Ti skončili nakonec na 2. místě za neporaženým, zaslouženým vítězem turnaje hráči Baníku Vamberk.

- ml-

VÝSLEDKY

| Pořadí | skóre | body |
|------------------|-------|------|
| 1. Vamberk | 23:11 | 19 |
| 2. Kondratowice | 48:12 | 18 |
| 3. Solnice | 35:11 | 16 |
| 4. Žamberk | 16:22 | 11 |
| 5. Kostelec n.O. | 15:23 | 10 |
| 6. Častolovice A | 11:18 | 6 |
| 7. Rychnov n.K. | 6:24 | 3 |
| 8. Častolovice B | 3:36 | 1 |

Nejlepší střelec

M.Majewski (Kondratowice) - 37(!) gólů

...

4. Ondřej Šupler (Častolovice A) 7 gólů



Častolovický David Sejkora (vpravo) v souboji o míč se svým rychnovským protějškem.



Předání cen na závěr turnaje z rukou starostky městyse Jarmily Novohradské a prezidenta AFK Miloše Tichého. Obě fotky: R. Šuplerová

VÝTVARNÁ SOUTĚŽ ZAHRÁDKÁŘŮ

A) Skupinové práce: 1) Mikysová, Votroubková, Klapal, Kudláčková, Bartoš, Kumštová (2.tř.); 2) Kolektiv 8. třídy; 3) Družina Alinová, Kapuciánová, Rambousková, Šindelková, Sládková, Kolářová

B) 1. – 5. ročník: 1) Kristina Kulhavá (5.tř.); 2) Kateřina Pospíšilová (3. tř.); 3) Štěpán Rojek (2. tř.)

C) 6. – 9. ročník: 1) Lenka Ešpandrová (6. tř.); 2) Eliška Klimešová (8. tř.); 3) Nicole Chalarambousová (8. tř.)

**KRÁTCE ZE ŠKOLY**

Soutěž o nejlepší třídu



Na měsíc květen byla vedením školy vyhlášena soutěž o nejhezčí třídu. Tématem bylo samozřejmě jaro, příroda, máj, barvy a literatura. Všechny třídy se na soutěž pečlivě připravovaly, uklízely a zdobily své kmenové třídy. Velkým lákadlem byla sladká odměna pro vítěze. Odborná komise složená z pedagogických i provozních pracovníků školy průběžně od pondělí procházela třídy a udělovala body. Součtem jednotlivých bodů jsme zjistili vítěze. Na prvním stupni vyhrála třída 4.A a na druhém stupni získala nejvíce bodů třída 8.A. Žáci si spolu se svými třídními učitelkami přebírali z rukou ředitelky školy svou vyzkoušenou sladkou odměnu. Děkujeme všem za jejich účast v soutěži. Doufáme, že o své třídy budou i nadále dobře pečovat.

Jana Řízková

Dopravní soutěž

Naše škola má k dispozici dopravní hřiště, tak proč ho nevyužít pro vlastní dopravní soutěž. Stalo se 2. května. Účastnili se jí naši žáci a reprezentanti čestické základní školy. Soutěž probíhala ve čtyřech disciplínách: jízda po dopravním hřišti (podle pravidel provozu na pozemních komunikacích), jízda zručností (přes překážky), první pomoc a testy ze znalostí pravidel provozu na pozemních komunikacích. Žáci byli rozděleni do tří kategorií: 4. třída, 5. třída a společná pro 6. a 7. třídu. V nejstarší kategorii si nejlépe vedla Veronika Hostinská, která prošla soutěží bez trestného bodu. O druhém místě rozhodovaly „rozjezdy“ kvůli rovnosti bodů. Lepší umístění si pro sebe vybojovala Romana Dlasková, třetí skončila Nikola Podzimeková. V kategorii pro 5. třídu zvítězil Adam Rojek, druhý se umístil Adam Jedlička, třetí skončila Martina Čížinská. V kategorii 4. tříd, tedy žáků, kteří teprve začínají, vyhrála Simona Hostinská, na druhém místě se umístila Pavla Alinová, třetí místo vybojovala Vanesa Luxová.

Stanislava Hovorková

Třetřáci na dobrodružné noci ve škole

V pátek 14. 6. 2013 vyměnili třetřáci aktovky za batohy, spacáky a karimatky. Rozhodli se totiž strávit noc ve škole. Že nešlo pouze o přespání, můžete posoudit sami. Sešli jsme se v 17 hodin před školou. Hned tady panovala dobrá nálada. V dětských tvářích byl vidět úsměv, ale i očekávání a napětí, co se vlastně bude dít. Rozloučili jsme se s rodiči a vyrazili do prázdné školy, která teď patřila jenom nám. Naše třída vypadala jinak, než jsme byli zvyklí, tolik volného prostoru, prima. Odložili jsme si batohy a rozeběhli jsme se ven do slunečního podvečera. Hráli jsme různé hry, které pro nás připravila Aneta. Když se začala ozývat řížeň a hladová bříška, vrátili jsme se zpět do školy. Pochutnali jsme si na řížečkách a jiných dobrůtkách od maminek. Každý si našel svoje místečko a udělal si siestu, zahrál si karty, stolní hry nebo si jen tak povídal. Po chvíli nás parta holek překvapila krátkým divadýlkováním O třech moderních prasátkách, které bylo celé v jejich režii. Děkujeme, bylo to pěkné zpestření večera.

Dalším programem bylo kino - animovaná pohádka Jak vycvičit draka, promítaná na interaktivní tabuli. Ani jsme nepostřehli, že se venku už hodně setmělo. A právě tehdy nastal ten správný čas na zkoušku odvahy, na Cestu bludiček. Cesta vedla nočními šatnami, br. Většina z nás měla obavy, strach, dokonce byly i slzičky. Ale ukázalo se, že zbytečně. Šli jsme každý sám od světýlka ke světýlku a plnili různé úkoly. Všichni jsme to zvládli a čekala nás sladká odměna - muffiny, které pro nás upekla paní Provoznicová. Mňam, byly skvělé. Nechyběl ani přípitek dětským šampaňským od paní Podolské. Posilnění jsme se z kuchyňky odebrali zpět do třídy, kde se pro nás chystala toužebně očekávaná disko-



téka. Skvěle jsme se vyřádili. Když paní učitelka vyhlásila poslední skladbu a konec, hrozně jsme se divili, že už je tolik hodin a musíme do hajan. Zároveň jsme se do spacáku těšili. Vždyť spát ve škole, to se neděje každý den. Rychle jsme se umyli a hurá do spacáku. Někteří z nás usnuli ihned, ovšem některým povídkám to chvíli trvalo. Pak už spali... a spali... a spali... V sobotu ráno nás šimráním pod nosem probudilo sluníčko. Pomalu jsme se rozkoukali, popřáli si krásné ráno a opláchli si obličej. Čekala nás snídaně, tentokrát jsme se mohli zakousnout do závinu od paní Chaloupkové nebo dojist svoje zásoby. Po snídani jsme si ještě chvíli pohráli a pak nastal čas uklídku a balení. Na památku páteční noci ve škole jsme dostali pamětní list. O půl desáté si nás vyzvedli rodiče, rozloučili jsme se a rozutekli se domů.

Noc ve škole se nám vydařila. Máme nové zážitky a poznali jsme se zase trochu jinak. Moc děkujeme maminkám za dobrůtky a Anetě za pomoc. Anet, byli jsme rádi, že jsi tu byla s námi.

Ladislava Vaňková

Úspěchy hlídky mladých zdravotníků

Častolovická hlídka mladých zdravotníků z druhého stupně získala zlato v oblastním kole soutěže v Rychnově nad Kněžnou. Z krajského kola tým složený výhradně z děvčat dovezl krásné čtvrté místo. Školu i městys reprezentovala Lenka Ešpandrová, Natálie Šmidová, Veronika Hostinská, Barbora Václavíková a Denisa Chaloupková. Oblastního kola se zúčastnilo i družstvo z prvního stupně ve složení Dominika Václavíková, Aneta Provoznicová, Natálie Chaloupková, Simona Hostinská a Kateřina Šabatová. Děvčata to neměla jednoduché, neboť byla na takové soutěži úplně poprvé, a patřila mezi nejmladší soutěžící. Přesto bojovala, jak nejlépe uměla, a s připravenými úkoly se poprala. Obsadila páté místo a získala cenné zku-

šenosti nejen do dalších soutěží, ale hlavně do života.

Ladislava Vaňková

**Skončil školní rok 2012/2013: Častolovická základní škola se rozloučila s devátáky**



Zprávy z knihovny: Noc s Andersenem už pošesté

Ani letos se nezapomnělo na pasování prvňáčků na čtenáře. Tentokrát mu předcházelo setkání dětí s čarodějem. Aby mohly být pasovány, musely splnit úkoly, které si pro ně přichystal mocný čaroděj Čtusírad. Na správných odpovědích totiž záviselo odčarování paní knihovnice, která byla jeho mocnými čarami a kouzly začarována.



Děti si však poradily na jedničku, takže slavnostní akt mohl začít. Po zaznění fanfár všichni přivítali rytíře s dvorní dámou. Rytíř svým mečem po složení věrnostního slibu děti poklepem na rameno pasoval na čtenáře. Ty ještě ošerpovány přebraly z rukou paní starostky dárek v podobě knihy a roční poplatek zdarma. Svou novou členskou průkazku si hned mohly vyzkoušet při půjčení první knihy. A mně nezbyvá než dodat, aby se jim kniha stala dobrou kamarádkou, která je nikdy nezradí, ale naopak pohladí. Pomůže jim rozvíjet fantazii, obohátí jejich slovní zásobu, poučí a zároveň je pobaví. V květnu pořádala knihovna výlet do Památníku manželů Sedláčkových, kde je stálá expozice malíře a grafika Vojtěcha Sedláčka a jeho ženy Marie, která se věnovala kraje. Podařilo se jí obnovit tehdy již upadající umění paličkovat krajky a vyzvednout jemnou krásu těchto krajků na světovou úroveň. Její umění bylo oceněno na Mezinárodní výstavě dekorativního umění v Paříži roku 1925 čestnou cenou.

Věra Zaňková

Dne 5. 4. 2013 se konala v Místní knihovně noc s Andersenem. Nejdříve se v sále U Lva konalo vyhlášení nejpilnějšího dětského čtenáře a o hudební doprovod se postarali Klára Papáčková a Ondřej Hájek. Poté jsme se vrátili zpět do knihovny. Přišel tam pan Jiří Václavík a ukazoval nám staré fotografie Častolovic a četl nám různé pověsti. V 21

Jubileum "geniálního idiota" Haška

10. dubna se milovníci literatury, a to i z Kostece nad Orlicí, sešli na třetím setkání věnovaném tentokrát dvojím jubileu Jaroslava Haška. Od jeho narození uplynulo totiž 30. dubna rovných 130 let (nar. 1883) a od úmrtí právě 90 roků (zemř. 1923). Podle podrobné biografie předního znalce Haškova života a díla Radko Pylíka, z osobních čtenářských dojmů a ukázek včetně dobové písně a videonahrávky z Trnkova zpracování povídky Polévka pro chudé pořadem provázeli manželé Albrechtovi. Vykreslit věrnou podobu autorovu nejde snadno. Záleželo na tom, který úsek jeho krátkého, leč na události bohatého života sledujeme. Když prý Ivan Olbracht na účet Haškova Švejka i autora samého prohlásil, že to byl „geniální idiot“, Hašek se prý usmál a klidně pravil: „Nejsem geniální, jen obyčejný idiot“. A přece to byla osobnost, která právem patří do dějin literatury světové. Ne náhodou bylo jeho ústřední dílo přeloženo do osmapadesáti jazyků a ještě do zemplínského nářečí, nemluvě o stovkách

hodin jsme šli na stezku odvahy. Šli jsme z knihovny až do kostela sv. Víta. Viděli jsme, jak se hraje na kostelní varhany a také jsme se pokusili vyřešit jeden leto počet. Poté jsme se vrátili do knihovny a četli jsme si příběh, který ale nebyl celý a museli jsme si jeho konec domyslet. Než jsme šli spát, přišla paní starostka Jarmila Novohradská a přečetla nám pohádku. Na noc s Andersenem se šlo 20 dětí. Výtěžek z dobrovolného vstupného na loutkovém představení v hodnotě 400,- Kč byl věnován dětskému hospici v Malenovicích. Velký dík patří panu J. Václavíkovi ml., za večerní besedu nad jeho knihou Častolovice, zrovna tak i paní starostce J. Novohradské, všem pomocníkům, kteří se postarali o naplnění brňšek nocležníků a závěrečný úklid, stejně jako farním členům panu Janákoví, Lounkovi a sl. varhanici Jarkovské. Děkujeme paní knihovnici Věře Zaňkové že tuto noc připravila.

Lucie Vondráčková

Program knihovny

18. 9. 17 hod. - CO NAPSAL SÁM ŽIVOT

Osud paní Herlindy Beath a její rodiny v dopisech do Častolovic - Provází manželé Albrechtovi

28. 9. 10 hod. Bazylka - SVÁTEČNÍ MATINÉ

Ve spolupráci se Spolkem přátel Častolovic 2. sváteční matiné o další etapě historie českého státu (od Boleslava II. po Zikmunda Lucemburka) ke Dni české státnosti - Pořadem provází manželé Albrechtovi

16. 9. 17 hod. - MAGIE A ČÁRY

Pronásledování a mučení žen nejen v knize Kateřiny Tučkové Žitkovské bohyně - Pořadem provází manželé Albrechtovi

30. 9. - 4. 10. TÝDEN KNIHOVEN

Nově přihlášení čtenáři dostanou roční poplatek zdarma, amnestie pokut

3. 10. 16 hod. - MARATON ČTENÍ

Program vhodný pro děti i dospělé, přineste si svoji oblíbenou knihu, ze které chcete předčítat, případně z jakékoliv jiné, vypůjčené z knihovničního fondu knihovny. Příchod i odchod je libovolný. Společně se můžeme pročit až do ranních hodin.

4. 10. 16 hod. SMALTOVÁNÍ

Výroba bižuterie

20. 11. 17 hod. JUBILANTI

Jubilanti, na které se letos ještě nedostalo a taky o haiku Pořadem provází manželé Albrechtovi
Výstavy obrazů: září - říjen - Petr Václavík, listopad - prosinec - Antonín Jelínek

Z MATEŘINKY

Rozloučení s předškoláky

Již tradičně 19. 6. 2013 proběhlo na školní zahradě MŠ „Slavnostní rozloučení s předškoláky“. Předškoláci se s mateřskou školou rozloučili krátkým programem, poté shlédli divadelní představení „Tuč a Nák“ a následně byli ošerpováni a pasováni na „ŠKOLÁČKA“. Program pokračoval v areálu celé školní zahrady, kde byly pro děti připraveny různé soutěže a opékání párků. Po 19. hodině se děti rozloučily a odebraly do třídy Sluníček, kde strávily noc bez rodičů, pouze se svými plyšovými mazlíčky. Druhý den se ještě rozloučily se svými kamarády z mateřské školy a pochutnaly si na výborném dortu a jiných sladkostech. Děkujeme všem rodičům, kteří nám pomohli připravit a organizačně zvládnout tuto zdarilou akci a tím zpestřit poslední chvíle pobytu dětí v naší mateřské škole.



Obědváme ve školní jídelně

Jako každým rokem, tak i letos docházíme s dětmi v měsíci červnu na obědy do školní jídelny. Děti se zde seznamují s organizací výdeje jídla, osvojují si zacházení s tácem a příborem. Docela nám to jde, ale nesmí se na nás spěchat!!

Kolik jazyků znáš, tolikrát jsi člověkem

Tohoto přísloví se snažíme držet i v naší mateřské škole, a proto jsme našim dětem nabídli kroužek anglického jazyka. Letos poprvé se jeho vedení ujala zkušená paní učitelka z mateřské školy Iva Břízová. O tom, že děti po celý rok nezahálely, se mohli rodiče přesvědčit ve středu 12. 6. 2013, kdy pro ně paní učitelka se „svými“ malými žáčky připravila úžasnou ukázkovou hodinu. Děti nejenže bez problému reagovaly na anglické pokyny a otázky, ale také si s chutí zazpívaly anglické písničky. Tešíme se, že v příštím roce budeme pokračovat v započaté spolupráci.



Interaktivní tabule

Již delší dobu jsme koketovali se záměrem obohatit předškolní vzdělávání u nás o dovednosti z oblasti ICT. Až tento školní rok se nám podařilo zakoupit interaktivní tabuli, pomocí které děti zábavnou činností motivujeme k dosažení očekávaných výstupů a k naplňování cílů RVP PV. Pracovat a plnit nejryznější úkoly s interaktivní tabulí děti neskutečně baví, a tak věříme, že se nám v co nekratší době podaří zakoupit tabuli ještě na jednu třídu.



...pokračování ze strany 8

Konečné rozhodnutí padlo v pátek odpoledne – jeme! Počasí nám opravdu přálo a stav vody umožnil zahájit náš výlet v počtu 14 dětí a 8 dospělých u častolovického mostu po řece Bělé a dále pokračovat po Orlici. Cíl byl stejný jako v loňském roce, vodácká základna RaMPaSport v Týništi nad Orlicí. Nejprve nás instruktor František na břehu řeky Bělé všechny velmi pečlivě instruoval o zásadách jízdy na raftech a chování na řece. Nedaly se přehlédnout opravdu velké zkušenosti při práci s dětmi, které nás přivedly na otázku, zda František není učitel. A byl – aprobace zeměpis a tělesná výchova. Část plavby nám děti zpříjemnily zpíváním písniček a nechybělo ani přehazování kroužku na ringo z raftu na raft. Cesta nám utekla velmi rychle a po necelých 3 hodinách plavby nás přivítala vodácká základna v Týništi nad Orlicí. Občerstvením a odchodem na vlak jsme celý výlet ukončili. Poděkování patří všem zúčastněným. Věříme, že se jim celá akce líbila a těm, kteří s námi jeli poprvé, splnila jejich očekávání.

Závěrem bych velmi rád pozval všechny zájemce na soutěž v netradičních disciplínách, které zvládne každý, ve 3členných družstvech (za účasti minimálně 1 ženy) na DEN SPORTU, který se uskuteční dne 21. září 2013 u víceúčelového hřiště a na Sokolské zahradě.

R. Sršeň TJ Sokol



1) Výlet na raftech 2) Mistrovství republiky v atletice 3) Soutěž u příležitosti Častolovické pouti

Častolovičtí hasiči pomáhali při povodních



Sbor dobrovolných hasičů Častolovice při letošní ničivé povodni nezahálel a vyrazil na pomoc lidem, kteří vinou přírodního živlu přišli do střechu nad hlavou. Parta častolovických hasičů ve složení Martin Kubiček, Daniel Beneš, Bohuslav Bělobrádek, Jiří Šimerda a Jiří Václavík se takzvaně "vrátili na místo činu".

Jeli pomáhat do obce Dolní Beřkovice, kde s následky velké vody bojovali už v roce 2002 a dodnes tam mají řadu přátel. Spolu s nimi do Beřkovic vyrazili i jejich kolegové z Kostelce nad Orlicí, Kvasin, Solnice, Českého Meziříčí a Dobrého.

Hasiči jeli pracovat dobrovolně, v rámci svého volna, bez nároků na jakoukoli odměnu. Na místě po tři dny prováděli vynášení kontaminovaného materiálu ze zatopených domů, likvidaci uhybnulých zvířat, čerpání vody, sanaci a kompletní čištění objektů. Letošní povodně zasáhly v Beřkovicích celkem 132 rodinných domů, přilehlé nemovitosti a pozemky, cyklostezku a místní komunikace.

Hasiči také na místo dovezli peníze a předměty vybrané v humanitární sbírce. "Sbor dobrovolných hasičů a Městys Častolovice děkují všem spoluobčanům i přespolním za podporu a účast v humanitární sbírce. Vybraný materiál a finance byly v pátek dne 7. června 2013 řádně dopraveny na Mělnicko do obce Dolní Beřkovice a předány po-

třebným. Nesmyslné fámy o jejím údajném odcizení jsou plané, a tomu, kdo je šíří, hasiči přejí, aby podobnou pomoc nemusel nikdy potřebovat." vzkázal za hasiče i městys Jiří Václavík.

Ačkoli mají za sebou naši hasiči tři dny namáhavé práce, odvezli si ze zásahu dobrý pocit nejen z vykonané pomoci, ale také ze sounáležitosti, která v obci i přes katastrofu panovala. I přes churmnou situaci se například místní lidé dokázali spojit a uspořádat improvizovanou svatbu páru z řad hasičů, kterým jejich den D překazila povodeň. Vzpomínají i na obětavou paní starostku, která pro pomoc sousedům ani nevěděla, jak to vypadá u ní doma. "Lidé, kteří jsou nejvíce zatopení a jsou ochotni rozdat se druhým, většinou o pomoc nežadají nebo jsou v tomto ohledu velice skromní." dodal Václavík.

Častolovičtí hasiči pomohli nejen beřkovickým, ale i obci Soběslav na Táborsku. V pondělí 17. června tam odvezli několik set kilogramů humanitární pomoci. Humanitární pomoc byla odvezena dopravním automobilem Fiat Ducato. Na sbírce se podílely Český červený kříž Rychnov nad Kněžnou, obec Hřibiny - Ledská, firma Magna z Lipovky a manželé Žalčíkovi z Prahy. Městys Častolovice prostřednictvím Sboru dobrovolných hasičů Častolovice zajistil dopravu. -luc: jv-





Co nového v lese? Napoví zpráva myslivců ze Střezmého

Právě skončil červen a přichází léto. Většina z vás si zřejmě neuvedomí, že právě skončil Měsíc myslivosti, který bývá pro myslivce stejným svátkem, jako období podzimních honů!

Po nekonečných deštivých a studených dnech ukázalo ve svém závěru jaro přívětivější tvář a naše louky, lesy a stráně zalily paprsky ostrého a hřejivého slunce. Sluníčko tak pomohlo v sobotu 22. června vylepšit atmosféru našeho Mysliveckého dne u chaty Na Pasece, ale také ve stejný den zasvitilo na cestu ke svatebnímu oltáři našemu kamarádovi a příteli Karlu Janečkovi, který si vzal za manželku svoji dlouholetou lásku Anetu. Před restaurací Na sportovišti v Olešnici jsme pak svatební průvod přivítali nejen s naší gratulací za všechny myslivce „Střezmáky“, ale také trošku v legraci potrápili šťastné novomanžele při tradičním „zatahování“!

Teď, když je večer a do pokoje krásně svítí měsíc, před dvěma dny v úplňku, je však na místě se ohlédnout ještě několik dnů či týdnů zpět za dalšími aktivitami členů MS Střezmá!

Největší akcí jara byly terénní úpravy před chatou v Častolovicích a zpevnění nosných konstrukcí u východní stěny lovecké chaty Na Pasece. S tou první akcí výrazně pomohla především stavební firma pana Davida Zářeckého ze Synkova, která pozemek před chatou se svojí stavební technikou urovnala a položila zámkovou dlažbu kolem přístřešku na opékání. Nová úprava umožní hostům v letních dnech posedět při jejich návštěvách lovecké chaty venku a užít si naplno atmosféru přírody. Zároveň byla provedena na doporučení požárního technika přestavba nadstřešní části komína, v chatě bylo vše nově vymalováno a nyní se pracuje na obměně preparací a nové vnitřní výzdobě, která chatě znovu dodá ten správný lovecký ráz! Dokončení terénních úprav a zasetí trávníku kolem dlažby nebo oprava brány a provedení nátěrů pak bylo dílem našich členů při společných brigádách.

Souběžně s úpravami v Častolovicích probíhaly pod vedením Luboše Štěpána a pod dohledem předsedy MS práce na opravě chaty Na Pasece. Opět byla, i ke spokojenosti majitelů chaty p. Ing. Pavla Páva a jeho ženy, kteří dodali dřevo, zpevněna konstrukce jedné stěny. V kuchyni a před chatou byla položena dlažba, provedena výmalba, výměna kamen a sektorového nábytku atd. Do budoucna ještě zbývá velký úkol – oprava střešní konstrukce a výměna krytiny, aby krásná chata v malebné přírodě zůstala zachována i pro další léta. Několik členů však zde již nyní odvedlo poctivý kus práce, stejně jako další, kteří zrekonstruovali s Jaromírem Dostálem (který se naštěstí bez úhony vrátil z úspěšné lovecké výpravy za medvědem z Ruska) tzv. vysokou věž pro vypouštění asfaltových terčů. Věž má nyní nový podstavec z dřevěných kmenů zbařených kůry a je spolu s chatou připravena na Střezmácký den s vloženým závodem ve střelbě na asfaltové terče, který se uskuteční v sobotu dne 13. 7. 2013 od 9 hodin. Na akci srdečně zveme širokou veřejnost, bude připraveno občerstvení i vzduchovková střelnice pro děti atd. Dopředu však prosím případné návštěvníky, aby při dopravě na střelnici využívali tradičních cest, a nevyjížděli auty nové koleje v souběžných zatravněných a zemědělců obhospodařovaných pozemcích. Toto platí obecně pro celou honitbu, neboť zemědělcům jsou následně při kontrolách úřady odjímaný dotace!

V posledních dnech probíhaly intenzivní práce zemědělců i dalších soukromých uživatelů na senoseči. Náš dík patří těm, jimž není lhostejný osud zvěře v kosených lukách a kteří pomáhají nahlášením pra-



Vlevo nahoře výprava Jaromíra Dostála za medvědem do Ruska; vlevo dole střelba na cíl. Vpravo zátah na svatbě myslivce Karla Janečka



Prodej srnčí zvěřiny

MS Střezmá Olešnice nabízí srnčí zvěřinu ...á 90,- Kč/kg ...prodává se vždy celý ulovený kus v tzv. dodávkové úpravě, tj. váženo v kůži, bez hlavy a běhů. Průměrná hmotnost cca 12kg/ks. Zájemci se mohou dopředu hlásit u mysliveckého hospodáře p. Pavla Žida-Olešnice 66 tel.774 086 650

ci, nebo instalací a následným sběrem zvukových a světelných plašičů, nebo sestoupí z traktoru a vynesou či vyženou mláďata do bezpečí.

My myslivci se na oplátku snažíme intenzivně věnovat snižování škod černou zvěří, průběžně se přeusobujeme i s mobilními posedy při lovu dle fáze růstu polních kultur a prováděných prací, resp.dle hlášení škod uživatelé pozemků. Nejlepší výsledky na jaře měl v tomto směru Josef Vanický ml. Navíc pak doprovázel s J. Malým lovecké hosty ze Slovenska při úspěšném poplatkovém lovu srnců. Nahrazení tradičních lovců ze západních zemí si kolegové pochvalovali především pro odstranění komunikační bariéry. Navíc trofeje srnců byly slovenskými lovcy ponechány zde do příštího jara, aby mohly být vystaveny při tradiční okresní chovatelské přehlídce! Zbývá dodat, že se nám na jaře dařilo i v lovu a tlumení lišek, nikoliv norováním, ale při lovu na čekáně.

Zatímco jsme se intenzivně věnovali ochraně soukromých pozemků před černou zvěří, dorazila na čerstvě kukuřici zaseté poličko pro zvěř pod Třešňovkou tlupa černé zvěře a za jedinou noc zničila téměř veškeré osivo, takže muselo být obnoveno. Podobným příhodám lze však jen těžko čelit. V honitbě se snažíme nejen budovat nová zařízení, ale nyní byli rovněž všichni členové požádáni, aby ta stará a nefunkční z honitby odstranili. Práce budou probíhat postupně a budou koordinovány mysliveckým hospodářem.

V letošním roce se zatím nebyvale daří zajícům, kteří se objevují v některých lokalitách oproti předšlým letům ve velmi slibném počtu, zato divoká bažantí populace z honitby téměř zmizela. Proto chceme letos v omezeném počtu vyzkoušet polo-divoký odchov bažanta královského.

Při naší činnosti v honitbě i na našich zařízeních využíváme také dotace. V současné době čeká námi předložená žádost na schválení na Krajském úřadu Královéhradeckého kraje. Pro honitbu je ustanoven myslivecký hospodář, který musel být nadřazeným orgánem myslivosti pro získání nové nájemné smlouvy k honitbě potvrzen ve funkci pro další období, stejně jako další 4 členové ve funkci Mysliveckých strážů.

Rodiče a především pak malé děti jistě potěšila naše

účast na dalším ročníku Pohádkové cesty v Častolovicích i na Dětském dnu v Olešnici, kde však do programu zasáhla nepřízeň počasí!

Na úseku kultury je však třeba zmínit především jarní Okresní chovatelskou přehlídku trofejí zakončenou sněmem předsedů sdružení a mysliveckých hospodářů. Námi předložené trofeje dobře reprezentovaly naši činnost, na sněmu pak při příležitosti svých 50. narozenin obdržel 3. nejvyšší myslivecké vyznamenání „Za zásluhy o myslivost!“ náš myslivecký hospodář Pavel Žid, se kterým své narozeniny oslavila také Pavlova manželka Hanka. Na oslavě nechyběli s malým dárkem ani myslivci ze Střezmého.

Pavlovi a celé jeho rodině bylo jistě velkou odměnou i narození 8 krásných štěňat jezevčků v jejich chovné stanici! Jde o kvalitní chov a tak byl mezi chovateli o štěňata velký zájem. No a když Pavel obětuje myslivosti tolik svého času a úsilí, odpustili jsme mu již všichni jeho povedený sobotní kousek, kdy měl na Myslivecký den na Třešňovku dovézt restauraci připravený guláš... Jelikož Pavel nenechá kamaráda nikdy ve štýchu, šel ještě pomoci našemu loveckému hostu Martinu Dusilovi po ránu pověsit úlovek divočáka do chladicího boxu u chaty v Častolovicích. Jenže Martin, příliš neznalý prostředí, za sebou zabouchl dveře chladírny tak dokonale, že se oba ocitli uzavřeni uvnitř, a jako nashvál bez mobilu v kapse! Jakže to celé dopadlo? Šťastně, samozřejmě! Pavel, protože je stále ve formě, dveře boxu vykopl, a osvobodil nejen sebe, ale i Martina, a guláš, byť se zpožděním, dovezl na chatu kamarádům, a na dlouho se tam postaral o dobrou zábavu všech přítomných. Společně s Martinem se teď těší nejen na opravu dveří, ale také na Poslední leč, kde jistě bude po zásluze vše zhodnoceno! Říkal jsem totiž následně Pavlovi, že nemuseli mít strach, můj zkušený pes Cliff by je určitě v chladírně vyčuchal a zachránil dřív, než by z nich byly nanuky!!!

Krásné léto a jen úsměvné zážitky se šťastným koncem vám všem přeje R. Podolský

P.S.: Srdečně děkujeme panu fotografu p. Ludvíku Uhlířovi za jim darované fotografie z jeho archivu mysliveckému sdružení Střezmá Olešnice!



Nevšední páteční odpoledne aneb Cesta ke kořenům jedné rodiny



Jak to všechno začalo

Historika, kterou se pokusím převyprávět, začala v březnu letošního roku, kdy jsem na internetových stránkách Spolku přátel Častolovic zveřejňoval malou zmínku o častolovických pionýrech divokého západu. Mezi prvními osadníky vzdáleného a neprobádaného kontinentu přišla do Ameriky i jistá rodina Chaloupkova z Častolovic. Nic víc, nic míň! Čas utíkal, svět se točil dál.

V dubnu 2013 obdržela častolovická radnice email od pražské průvodkyně Dany Chalupkové (zajímavá shoda jmen), která se specializuje na převážně americkou klientelu a měla zájem o místní matriku a zejména zápisy týkající se rodiny Chaloupkova - konkrétně Josefa Chaloupky narozeného 20. března 1841 v Častolovicích. Netradiční žádost odstartovala sled několika emailů, telefonních hovorů, a ty vyvrcholily návštěvou Joyce Brewer (rozené Chaloupkové) a jejího přítele Harryho v Častolovicích v pátek dne 17. května 2013.

Průběh návštěvy

Na nevelké častolovické náměstí přijíždí kolem 14:30 hodiny od Kostece nad Orlicí tmavě vínová dodávka s pražskou poznávací značkou. Z automobilu postupně vystupují řidič, usměvavá, nakrátko střižená paní průvodkyně, šedovlasý muž v červené kšiltovce (Harry) a dlouhohlavá žena v brýlích (paní Joyce). Krátce se představujeme a po chvíli již stoupáme po schodech do nedávno otevřeného Muzea Častolovicka. Prohlídku muzea zahajují stručnou historií našeho městečka, informací o počtu a složení obyvatel, výkladem obecních symbolů, ukázkou dobových pohlednic a fotografií, přičemž se svá slova snažím cíleně směřovat k rodině Chaloupkových. Mluvíme o stavení kde žili, jejich profesích a předcích, které se mi podařilo doposud dohledat. Ke své radosti zjišťuji, že jsem asi úspěšně navázal na data a jména, jež jsou vepsána na listu papíru, který svírá paní Joyce u sebe v neprůhledných deskách a později mi jej i věnuje. Jaký to div, z časových důvodů odkikají vážení hosté i plánovanou prohlídku zámku. Cesta ve slépějích předků má v tomto případě přednost. Tak tedy, Častolovice, předvedte se v plné kráse!

Častolovice

Kolem rodného domu čp. 9, dále po ulicích Komenského a Husova, přicházíme přes železobetonovou lávku ke kostelu. Vstřícný František Čepelka nám ukazuje impozantní barokní svatostánek - němeého svědka radosti i strasti nejen rodiny

Chaloupkova. Venku bohužel začíná mrholit. Paní průvodkyně vyslovuje přání, aby nám svatý Petr dopřál alespoň trochu sluníčka a mraky odehnal. Její modlitbička se zatím míjí účinkem, protože po chvíli již padíme, někteří i s deštníky v ruce, po starobylých schodech uličkou kolem staré školy, pivovaru, bývalých panských koníren k autu zaparkovanému na náměstí vedle radnice. Z náměstí přejíždíme na hřbitov. Následuje prohlídka místa posledního odpočinku a náhrobků se jmény Chaloupka, Vilímek, Pírko. Neopomeneme nahlédnout i do kaple sv. Maří Magdalény. Hosté jsou v kapličky nejvíce unešení obrazem Ježíše Krista, který drží v jedné ruce hůl a druhou rukou klepe na zavěšené dveře. Jedná se prý o motiv, který je jim důvěrně znám a provází je celým životem, neboť prakticky stejný výjev visí na zdi u nich doma a vlastní ho i další rodinní příslušníci. Zvláštní shoda. Že by malá vzpomínka na domov?

Počasi nám ale už opět přeje, a proto nabízím motorizovaný výlet na vyhlídku na kopci Strýc, což všichni přítomní s díky přijímají. Hrbolatou, dírami všech velikostí posetou a pak i tradiční polní cestou přijíždíme k vodojemu u obce Paseky, kde se nám otevírá úžasný výhled na krajinu pod námi. Vidíme a fotíme Častolovice, Kostelec nad Orlicí, Vamberk, Potštejn, Orlické hory a červené střechy stavení v obci Libel. K Libli dodávám, že zde Chaloupkovi - podle Berni ruly - bydleli již kolem roku 1651-1654, obec leží opravdu blízko Častolovic a je zde určitý předpoklad, že právě odtud mohou pocházet nejstarší předci paní Joyce. Po kratičké poradě s průvodkyní a řidičem jedeme zcela neplánovaně směr Libel.

Libel

Vystupujeme na návsí. Procházíme mezi roubenými domky a zděnými staveními, fotíme požární nádrž, hasičskou zbrojnici, školu, hospodu a rozmlouváme s několika místními obyvateli, protože v tomto složení budíme mezi místními přinejmenším zvědavost. Joyce vyslovuje přání, jestli by mohla navštívit a popovídat si s někým, kdo je, stejně jako ona, držitelem jména Chaloupka. Tato myšlenka mi připadá nejprve poněkud pošetilá, jaksí neplánovaná a nepřipravená, ale paní průvodkyně Joyce v její snaze aktivně podporuje. Nu což, zavzvoníme na zvonek domku známého Jirky Chaloupky. Neúspěšně! Jdeme tedy k hospodě a zde se hospodského a přítomných chlapů ptáme, kde bychom ještě mohli narazit na nějakého Chaloupku nebo Chaloupkovou. Zároveň s pozváním na grilované maso nám místní

ukazují směrem ke staříckému statku, stavení Lýdie Chaloupkové. A světe div se, paní Chaloupková neobjednanou a nezvanou návštěvu nejen nevyhodí, ale navíc si s námi i ochotně a velice srdečně povídá, vstřícná je i ke společnému focení. Ze statku se naše skupinka i s paní Lýdií přemísťuje pod zahrnadní posezení libelské hospody. Družný rozhovor trvá. Nyní je již okořeněn a ochucen výborným vepřovým na grilu, zalit püllitrem regionálního Primátora a zakousnut voňavoučkým ličenským chlebem. Libelští jsou opravdu moc pohostinní. Jednu chvíli se dokonce trochu začínám obávat o pohodlí našich hostů, protože jsou nečekaně zahrnováni štědrým výběrem českých líčerek. Neprávem, i hospodští štamgasti mají rozum. Jaké je pak naše překvapení, když za poskytnuté občerstvení prakticky nechťejí zaplatit a jako bonus nechávají průvodkyni Daně bochník čerstvého chleba. Moc milé setkání a upřímně za něj všem aktérům děkujeme. Před odjezdem ještě navštěvujeme rekonstruovaný a s citem upravený dvůr čp. 1.

Rozloučení

Čas poněkud pokročil. Přes malebný mlýn Podliska, Velkou Ledskou a Hřibiny se vracíme zpět do Častolovic. Na rozhraní světla a tmy si ještě prohlédneme zadní část zámeckého parku, vlakovou zastávku a zde stojící domky. Před zavřenou zámeckou branou se loučíme, přejeme si shledání a vše dobré do dalších let. Já pak odcházím ve velice povznesené a neskutečně optimistické náladě domů k dětem a manželce. Joyce s Henrym, průvodkyní a řidičem odjíždí ku Praze. Je mi neuvěřitelně dobře, mám pocit, že dnešní odpoledne se báječně vydařilo. Paní Joyce mi druhý den ještě prostřednictvím průvodkyně Dany znovu děkuje za nevšední zážitek a informace, které prý bude vstřebávat několik dalších dní. To je dobře... I takhle může vypadat setkání s rodnou hroudou. A já jsem rád, že jsem k tomu mohl svým dílem přispět a být u toho.

Jiří Václavík

10 let Galerie Antonína Hudečka

V roce 2013, v němž si připomínáme 10 let existence Galerie Antonína Hudečka, častěji než jindy otevíráme pamětní knihu a pročítám slova díků, obdivu i uznání. Tyto zápisy od návštěvníků Galerie mě těší, ale zároveň mi sdělují, že jsou už krásnou minulostí a že dnem 14. června 2013 se otevírá další desítka let života Galerie, o němž budou vypovídat sdělení nových návštěvníků. A proto na ně - budoucí návštěvníky, myslí všichni, kteří jsou s Galerií spjati a kteří se snaží cestu do Galerie jim usnadnit. Hosty lákají především internetové stránky Městysy Častolovice, světelná reklama na budově úřadu a mobilní poutač. Návštěvníkům podzimní výstavy Zahrada východních Čech je několikrát denně určena zvuková reklama a ti, kteří na ni reagovali a přišli do Galerie, nelitovali.

S propagací Galerie nám pomáhají i soukromé častolovické firmy tím, že do svých výloh umísťují propagační letáky. Dva roky už trvá spolupráce Galerie se Základní školou Častolovice. Setkání s nejstaršími žáky, kteří do Galerie přicházejí, je vždy milé a já vše, co jim na besedách předáváme, pokládám za malý vklad do jejich budoucího života.

Znovu otevíráme pamětní knihu Galerie, dívám se na bílé stránky a

Ludmila Mamulová



Děti se vydaly na tradiční aprílové Světluškování



V pátek 19. dubna se v Častolovicích konalo již třetí světluškování. Akci pořádala SRPDŠ při mateřské škole v Častolovicích. Sešlo se kolem sedmdesáti dětí v doprovodu rodičů. S lampionky se průvod vydal okolím Častolovic. Start byl na sokolské zahradě a zakončení proběhlo na zdejší myslivecké chatě. Po cestě měly děti uhodnout pohádky. Nápo-

věda byla vždy ukrytá po cestě v podobě obrázků jedné postavičky z určité pohádky. A protože akce byla určená především těm nejmladším, zapojili i své rodiče. Odměnou byla pro všechny možnost opečení párků, ale i drobný dárek v podobě svítilky tyčinky na krk. Na všechny světlušky se těšíme při dalším ročníku.

Jaro častolovických kynologů



Jarní část kynologické soutěžní sezóny už pomalu končí a ukázalo se, že častolovští kynologové byli i přes dlouhou zimu dobře připraveni. Ještě před jejím zahájením obdržel náš předseda František Vanžura st. v březnu v Praze na slavnostním večeru ankety Kynolog roku z rukou předsedy Českého kynologického svazu titul vítěze Ligy malých plemen za rok 2012 a už jsme připravovali naše plánované jarní akce. Nejdříve 6. dubna celorepublikový výcvikový seminář právě pod vedením Fr. Vanžury a následně 21. dubna naši hlavní jarní soutěž - Podorlický závod zaměřený na poslušnost.

Poděkování

Jménem svým a jménem Městyse Častolovice bych rád touto cestou poděkoval panu Františku Čepelkovi, členům Místní organizace Českého zahrádkářského svazu, dobrovolným hasičům a pracovníkům místního hospodářství za pomoc při stavění a bourání pártystanu a pódia při přípravě Častolovické pouťi. Bez jejich pomoci bych se neobešel.

Jiří Václavík

Spolek přátel Častolovic děkuje svým spoluobčanům za nové přírůstky do muzejní expozice. V Muzeu Častolovicka můžete aktuálně spatřit starý dřevěný cep, reklamní sklička do biografu, fotografii vojenské mapovací komise z r.1911, neznámou fotografii z návštěvy prezidenta Masaryka, četnická pouta, sokolskou čepici, podpatenky na ledování, dobovou literaturu apod. Za jakoukoli podporu srdečně děkujeme.

ASANACE A REGENERACE STUDNÍ

Studna by šla s nadsázkou přirovnat k organismu. Může ji nejen postihnout nemoc v podobě náhodné kontaminace, ale také přirozeně stárne. Odstraňujeme-li následek kontaminace, hovoříme o asanaci, snažíme-li se odstranit důsledky stárnutí, hovoříme o regeneraci studní. S námi bude vaše studna v dobrých rukou!

Proto neváhejte a kontaktujte naše zákaznické centrum na tel. čísle: 725 996 063 nebo využijte kontaktní formulář na naší webové adrese:
www.cisteni-a-regenerace-studni.cz

PRODÁM

zahradku na kolonii Belá II v Častolovicích
Informace na tel. 734 614 767 nebo 775 880 512

ČASTOLOVICKÁ POUŤ

Jistě vám neuniklo, že se v areálu Sokolské zahrady o víkendů 14. 6. - 16. 6. 2013 uskutečnila Častolovická pouť.



Kromě prodejních stánků s tradičním pouťovým zbožím bylo uvnitř běžeckého oválu instalováno cca 12 atrakcí, kterým dominovaly 32metrový kolotoč, autodrom a adrenalinová chobotnice. Děti se mohly zúčastnit soutěží připravených SRPDŠ nebo Olympiády pro nejmenší, kterou na multifunkčním hřišti uspořádala TJ Sokol Častolovice.



Na pódiu postupně vystoupili DJ Bacara, Bacara show a zlatý hřeb programu – hudební skupina ABBA Stars revival. Na zajištění kulturního programu se význačnou měrou finančně podíleli majitelé pouťových atrakcí. Zázemí pro účinkující realizoval a financoval Městys Častolovice. Akci přálo počasí a doufáme, že se i líbila.

Jiří Václavík

Závěrečný koncert ZUŠ

Tradiční závěrečný koncert častolovické pobočky ZUŠ F. I. Tůmy Kostelec nad Orlicí se letos uskutečnil ve čtvrtek 20. 6. 2013. Posluchače, kteří zaplnili sál restaurace U Lva do posledního místečka, účinkující potěšili nejen hudbou a zpěvem.

Díky hostům z tanečního kroužku při ZŠ v Častolovicích se tančila i moderní Zumba.

Pro všechny zúčastněné byla příjemně strávená hodinka hodnotným zakončením letošního školního roku.

Helena Čepelková

